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2-SINFDA O'TILGANLARNI TAKRORLASH

Ikki xonali sonlarni xonadan o‘tib go‘shish

1. Yechilishini tushuntiring:

18 +7 34+6 67 + 29
1-usul. Bo‘laklab qo‘shish:

%a\a+7-|:| ?/><1+6—|:| E/s\7+gg—lj
10 8 30 4 607 209
8+7=15 4+6=10 60 +20 =80
10+15=25 30+10=40 7+9=16

80 +16 =96
2-usul. Ustun shaklida go‘shish:
.18 L34 67
7 6 29
25 40 96

2. Qulay usulda yeching:
28 +7 53 + 27 49 + 48 76 +17 +4
74+ 9 38 +15 64 + 29 27 +38+9
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3.

4.

5.

6.

A

7
i

. 8 :Bog‘dagi bir tup olxo‘ridan 38 kg, ikkinchisidan

Rasm asosida masala tuzing va uni yeching:

28 m 14 m ortig Hammasi—? m
Har bir shaklda nechta kesma bor?

3

Nigora do‘kondan 8 ta chiziqgli daftar va un-
dan 5 ta ortig katak daftar sotib oldi. Nigora
hammasi bo‘lib nechta daftar sotib olgan?

Shakldan 30 ta kvadratni sanab
bera olasizmi?

47 + 7 36 + 14 54 + 37 65+28+7
65+ 9 45 + 17 78 + 19 48 + 27 + 8

esa undan 9 kg ko‘p hosil olindi. Hammasi
bo‘lib necha kilogramm olxo‘ri terib olingan?




Ikki xonali sonlarni xonadan o‘tib ayirish

9. Yechilishini tushuntiring:

40-6 74-9 86 — 28
1-usul. Bo‘laklab ayirish:
40-6 =[] 74-9 =[] 86 —28 =[]
/\ N\ /\
30 10 4 5 20 8
10-6=4 74-4=70 86 —20=66

30+4=34 70-5=65 66 —8 =58
2-usul. Ustun shaklida ayirish:

40 74 _86
6 9 28
34 65 58
10. Qulay usulda yeching:
20-7 54-8 67 —28 73—-17+9
70-4 83-6 95-49 86—-32+7

11. Rasm asosida masala tuzing va uni yeching:

72 kg 45 Kg 2 kg

12. Kesmalar uzunligini o‘lchang. AB kesma CD
kesmadan necha millimetr qgisga?
A, B
C; :D




13. Zumrad birinchi haftada 62 betli kitobning 28
betini, ikkinchi haftada esa qolganini o‘qgib
bo‘ldi. Zumrad ikkinchi haftada birinchi hafta-
dagiga garaganda necha bet ko‘p o‘gigan?

14. Soat sirtini shunday 6 bo‘lakka  ~ii=T
(M bo'lingki, har bir bo'lakdagi sonlar ' ..
yig‘indisi bir xil bo‘lsin. &1 -5
15 30-8 33-7 53-26 67+28-19
[g 90 -6 74 -9 86 — 37 95 -47 + 26

.16 :Birinchi do‘konga 53 kg, ikkinchisiga esa un-
dan 15 kg kam go‘sht keltirildi. Ikkala do‘kon-
[& ga jami necha kilogramm go‘sht keltiriigan?

Qavsli ifodalar

17. Yechilishini tushuntiring:
3 I 1 1 4 I 2 1
73—(41-29)—- (27 +18) =16

_4 .27 _73  _6l
29 Y18 12 45
12 45 61 16

[_ Qavsli ifodalarda avval gavs ichidagi
amal, keyin boshga amallar chapdan
o‘ngga tomon tartib bilan bajariladi.

18. 72 — (18 + 15) 82 — (16 + 8) — (18 + 7)
(32 — 23) + 17 68 + 17 — (47 + 8) — (25— 9)
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19. Botirda 24 ta yong‘oq bor. Ukasidagi yon-
g‘oglar unikidan 8 ta kam. Aka-ukada ham-
masi bo‘lib nechta yong‘oq bor?

Yechish rejasi:

1) Ukasidagi yong‘oglar soni — 24-8
2) Jami yong‘oglar soni — 24 + (24 — 8)
Yechilishi:

24 + (24 - 8) =24 + 16 = 40

Javobi: 40 ta yong‘oq.

20. Birinchi egatdan 35 kg, ikkinchisidan esa un-
dan 9 kg ortig sabzi kovlab olindi. lkkala
egatdan hammasi bo‘lib necha kilogramm
sabzi olingan?

21. Go‘niya yordamida to‘g‘ri burchaklarni, to‘g‘ri
burchakdan kichik burchaklarni, to‘g‘ri bur-
chakdan katta burchaklarni aniqlang:

22. 9 ta cho‘pdan 3 tasining har biri 3 bo‘lakka
@ bo‘linsa, jami cho‘plar soni gancha bo‘ladi?

23" 37 — (14 + 15) 87 — (36 — 9) + 23
(€Y 49 - (54 - 17) 28 + 19 — (27 — 8)
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25.

27.

28.

Polizdan 43 ta tarvuz va undan 6 ta kam
qovun uzildi. Hammasi bo‘lib nechta tarvuz
va govun uzib olingan?

Qo‘shishning guruhlash gonuni

Qo'shiluvchilarning o‘rinlari ganday almashini-
shini va yechilishini tushuntiring:
5+6=6+5=11

24 +16=16+24=40
7+8+5=8+7+5=5+7+8=5+8+7=20

Qo‘shiluvchilarning o‘rni almashtirilgani
bilan yig‘indi o‘zgarmaydi.

. Yechilishini tushuntiring:

23+18+7=(23+7)+18=30+18 =48
34 +8+26+12 = (34 +26)+ (12 +8) =60 + 20 =80

Qo‘shiluvchilarning o‘rnini almashtirish

orgali ularni guruhlab qgo‘shish mumkin.

Guruhlab go‘shing:
12+7+8 21 +46 + 19 38+7+12+23
14+9+6 35+17 +25 9+26+14+41

Ko‘pburchaklarning nomlarini ayting. Ularning
har birida nechta tomon, burchak va uch bor?




29.

30

L.

{éﬁ
@&

.32

o

33.

34.

35.

Azizda 18 ta, Diloromda undan 7 ta ortiq,
Xurshidada esa Diloromdagidan 12 ta ortiq
daftar bor. Xurshidada nechta daftar bor?

. 4 dan 9 gacha sonlarni bo‘sh

doirachalar ichiga shunday
joylashtiringki, uchburchak-

ning har bir tomonidagi son-

lar yig‘indisi 17 bo'lsin.

6+9+4 14+17 +6 27+8+ 3+ 32
8+7+2 25+26+5 4+38+6+12

Birinchi qopda 37 kg, ikkinchi qopda undan
8 kg ortiq, uchinchi gopda esa ikkinchi-
dagidan 3 kg ortig kartoshka bor. Uchinchi
qopda necha kilogramm kartoshka bor?

Sondan yig‘indini ayirish

Yechilishini tushuntiring:
76 —(24+18)=76-42=34

25_7+5 64— 18 + 9 82 — 27 + 39
25— (7+5) 64— (18+09) 82 — (27 + 39)

Sport musobaqasida 34 nafar o‘quvchi gat-
nashdi. Ulardan 15 nafari yugurish, 8 nafari
uzunlikka sakrash, golganlari balandlikka sak-
rash bo‘yicha ishtirok etishdi. Balandlikka
sakrashda necha nafar o‘quvchi gatnashgan?

9



36.

=

2 B 8

Vi

Yechish rejasi:

1) Yugurish va uzunlikka sakrash bo‘yicha
gatnashgan o‘quvchilar soni — 15 + 8

2) Balandlikka sakrash bo‘yicha ishtirok etgan
o‘quvchilar soni — 34 — (15 + 8)

Rasm asosida masala tuzing va uni yeching:
Keltirildi Qoldi Sotildi

o8 -

3 kg 6 kg

12 ta shashka donasini uch gator qilib shun-
day joylashtiringki, har bir gatorda 5 tadan
shashka donasi bo‘lsin.

. 19-8+9 48 —12 + 7 73 -38 + 25
. 19-(8+09) 48 — (12 + 7) 73 — (38 + 25)

:Bog‘da 60 tup daraxt bor. Ulardan 25 tupi

olma, 17 tupi o‘rik, qolganlari esa shaftoli da-
raxti. Bog‘da necha tup shaftoli daraxti bor?

Sondan ayirmani ayirish

40. Yechilishini tushuntiring:

18— (12-5)=18-7 =11
18-12-5=6-5=1

10




41.

42.

43.

14— (8-6) 32-(14-9) 82 — (36 — 27)
14-8-6 32-14-9 82 — 36 — 27

Dasturxondagi vazalarda 16 ta olma bor edi.
Ulardan 9 tasi yeyildi. Shundan keyin
vazalardagi olmalar sonini 20 taga yetkazish
uchun yana nechta olma kerak?

Yechish rejasi:

1) Vazalarda qoldi — 16-9

2) Yana kerak — 20-(16-9)

Birinchi gatordagi har bir shaklning ikkinchi
gatordagi tegishli shakldan farqini toping.
rj __.-"".-_ -,_M ‘

2 4 6 "

44. Sinfda 18 nafar o‘g‘il bola va 17 nafar qiz

bola bor. 7 nafaridan tashqari barcha o‘g'il

bolalar futbol to‘garagiga gatnashadi. Sinf-
dagi o‘quvchilardan necha nafari futbol

to‘garagiga gatnashmaydi? -

45. Berilgan shaklda nechta kvadrat I

bor? Shakldagi cho‘plardan shun-
day bittasini olib tashlangki, nati-
jada 4 ta kvadrat golsin. —_—

46 12— (7-5) 47 — (23 - 6) 94 — (45 — 28)
& 12-7-5 47 -23-6 94 - 4528
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. 47 - Do‘'konda peshindan keyin golgan 54 ta muz-
E[Q:qaymoqdan 38 tasi sotildi. Agar ertalab
“~-~ do‘konga 100 ta muzgaymoq keltirilgan bo‘l-
@ sa, kun bo'yi nechta muzgaymoq sotilgan?

Ko‘paytirish va bo‘lish orasidagi bog‘lanish

48. Rasm asosida ko‘paytirish va bo‘lishga doir
uch xil masala tuzing va ularni yeching:

€« Loy
L‘a.__ ﬁ L‘i.__ ‘

1) 4 ta likopchaning har birida 3 tadan olma
bor. Likopchalardagi jami olmalar nechta?
Yechilishi: 3-4=12. Javob: 12 ta olma.

2) 12 ta olma 4 ta likopchaga teng qo'yildi.
Har bir likopchada nechtadan olma bor?
Yechilishi: 12 : 4 = 3. Javob: 3 tadan olma.

3) 12 ta olma likopchalarga 3 tadan qo‘yildi.
Olmalar nechta likopchaga go‘yilgan?
Yechilishi: 12 : 3 =4. Javob: 4 ta likopcha.

[L Ikki sonning ko‘paytmasi ko‘paytuvchi-
lardan biriga bo‘linsa, ikkinchi ko‘pay-
tuvchi hosil bo‘ladi.

49. Kataklar o‘rniga tegishli sonlarni topib qo‘ying:
3-[]=18 54:[]=6 [1:8=7
[1-9=72 81:[1=9 [1:7=8

12



50.

i3

55.

RE

.1 dan 9 gacha bo‘lgan sonlarni 4

Rasm asosida ko‘paytirish va bo‘lishga doir
uch xil masala tuzing va ularni yeching:

e J.__'—' =

. Ixtiyoriy ko‘rinishdagi uchburchak, to‘rtburchak

va beshburchak chizing.

shunday qgo'yingki, gator va ustun-
lar bo'yicha yig‘indi 15 bo‘lsin.

c2-O=14 48:[]1=8 [1:5=8
' [1-6=54 56:[1=7 [1:9=7

+ Rasm asosida ko‘paytirish va bo‘lishga doir

uch xil masalalar tuzing va ularni yeching:
Mgl AR f Ak Pl AR
'."- Y 5\ s ','I- W
2% 2K 26

O va 1 sonlari ishtirokida ko‘paytirish

Yechilishini tushuntiring:
0-7=0 0:53=0 5-0=0 199-0=0

0 ni har ganday songa ko‘paytirsa yoki
har ganday sonni 0 ga ko‘paytirsa, O
hosil bo‘ladi.

13



56. Yechilishini tushuntiring:
1-9=9 1-72=72 6-1=6 84-1=84

[_ 1 ni har qanday songa ko‘paytirsa yoKki
har qanday sonni 1 ga ko‘paytirsa, shu
sonning o‘zi hosil bo‘ladi.

57. 0-6+27-1 27:3+24-1-26
1-7-79-0 6-8+0-(62—26)

58. Gulzordan Shahnoza 7 ta, Dilnoza undan
3 marta ko‘p gul uzdi. Gulzordan hammasi
bo‘lib nechta gul uzilgan?

59. 0-250J4-1 3-0+27[157-0+0-35
[E 43-0010-8 10-1-4[]1-36-28-1
60. Doira va aylananing ra- A C g C

diusi va diametrlarini

millimetr hisobida o'l-

chang. B B

61. 12 ta shashka donasini to‘rt gator qilib shun-
& day joylashtiringki, har bir qatordagi shash-
kalar soni 4 tadan bo‘lsin.

62 5-0+1-9 3-9+24-1-18
[Q 6-1-8-0 (73-34) -1 +57
:@:’s_fQovunning massasi 6 kg, handalakning mas-

sasi undan 4 kg kam. Qovunning massasi
L/& handalaknikidan necha marta ortiq?

14



64.

65.

66.

67.

68.

O ni songa, sonni 1 ga va sonni o‘zini

o‘ziga bo‘lish

Yechilishini tushuntiring:
1) 0:8=0 0:67=0 <0 830

O ni har ganday songa bo‘lganda O chi-
gadi. Sonni 0 ga bo‘lish mumkin emas!

2) 9:1=9 17:1=17 78:1=178

Har ganday sonni 1 ga bo‘lganda bo‘-
lingan sonning o‘zi chigadi.

3) 8:8=1 16:16=1 100:100=1

Har ganday sonni o‘zini o‘ziga bo‘lgan-
da 1 soni hosil bo‘ladi.

0:38 48 : 0 3:1:3 23:1-0:99
25:1 81:81 0:7:6 59:59+59:1

Bir-biridan 100 m uzoglikda turgan ikki o‘quv-
chi bir-biri tomon yura boshlashdi. Birinchi
o‘quvchi 25 m yurganda, ikkinchisi 35 m
yurdi. Ular orasida necha metr masofa goldi?

72:8+8:1-9 36:4+27-1-23:23
(6-9-24:4):1 7-8+0:(58-46)—-47

Sirkuldan foydalanib radiusi 2 sm va 3 sm
bo‘lgan aylana va doiralar chizing.

15



72.

RE

/3.

4.

. Sherzod birinchi gavatdan ikkinchi gavatga

ko‘tarilish uchun 18 ta zinani bosib o‘tdi. U
ikkinchi gavatdan to‘rtinchi gavatga chiqqun-
cha yana nechta zinani bosishi kerak?
Birinchidan oltinchi gavatga chigquncha-chi?

53:(37+16):1-8 42:6+0:3+58:1-1
(63:7+8-6):57 9-5+9:(67-58)—29

. Do‘kondan 4 quti chinni idishlar sotib olindi.

Har bir qutida 1 ta choynak va 6 ta piyola
bor. Jami nechta chinni idish sotib olingan?

Ko‘paytuvchilarning o‘rinlarini
almashtirish xossasi

Yechilishini tushuntiring:
3:-8=24 8-3=24 Demak: 3-8=8-3.

Ko‘paytuvchilarning o‘rni almashgani
bilan ko‘paytma o‘zgarmaydi.

Ko‘paytuvchilarning o‘rnini almashtirib yeching:
2-3 7-8 4-9+3-8 7-9-6-8
3-8 9-6 5-8-4-7 6-7+3:9
Namuna: 2-3=3-2=6.

Tokzordan 3 ta savatga husayni va 2 ta
yashikka toifi uzildi. Har bir savatdagi husayni

6 kg, har bir yashikdagi toifi 8 kg. Hammasi
bo‘lib necha kilogramm uzum uzilgan?

16



75. Uzunligi 6 sm 6 mm va 9 sm 8 mm bo‘lgan
ikkita kesma chizing.

76. 12 m argon teng uch joyidan qirgilsa, har bir
[g bo‘lakning uzunligi necha metr bo‘ladi?
'77' Jadval bo'yicha misollar tuzing va yeching:
- |Qo'shiluvchi| 23 | 7-5|4-8|8-3|3-9
I |Qorshiluvchile-8| 43 |6-7|5-9|7-8
.+ Namuna: 23+6-8=23+48=71.

:‘_7_8_,: Qopda 40 kg kartoshka bor edi. 8 haftadan

keyin qopda 16 kg kartoshka goldi. Haftasiga
/& necha kilogrammdan kartoshka ishlatilgan?

Ko‘paytirish va bo‘lish jadvallari

79. Jadvallardan foydalanishni o‘rganing.
1) Ko‘paytirish jadvali:

1/2 3|4 /5,6 7|89
2 8 |10 /12 |14 |16 |18
3 12 |15|18 | 21|24 |27
16|20 |24 |28 |32 |36
10 |15/20|25|30|35/40 |45
12 118|224 30|36 |42 |48 | 54
141 21|28|35/42 49|56 |63
16 |24 |32|40|48 |56 |64 72
18 |27 1364554 |63 |72 |81

17
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2) Bo‘lish jadvali:

4 6|8 |10/12 (14|16 18 :2
6 |9 |12]15(18 |21|24|27|:3
8 [12]16|20 |24 |2832(36|:4
10 |15/20 25|30 |35 /40 |45|:5
12 (18|24 |30 |36 |@2:4854>:6
14 (212835 (42|49 56 |63 |:7
16 | 243240 |48 |56 64|72 |:8
18 |27 |36 |45 |54 | 68|72 (81 |:9
2/3|4/5/6 /7|89
80. 48+8-5 7-8-38 63:7+8-9
54-18:2 27 :3+74 6-8-72:8

81. 24 ta olma va 16 ta nok 4 ta vazaga bir xil
tagsimlanib, dasturxonga qo'yildi. Har bir va-
zaga nechtadan olma va nechtadan nok qo‘-
yilgan? Har bir vazada nechtadan meva bor?

82. Arifmetik amallardan foydalanib 3 ta 5 ragami
& bilan: a) 2 ni; b) 4 ni hosil giling.

83" 5.9-27 43-27:3 72:8+7-8
:[_: 36:4 +68 56 +4-9 6-7-63:9

84 .Barno 9 yoshda, buvisi 63 yoshda. Buvisining

yoshi Barnonikidan necha marta ortiq? Buvisi
[& nabirasidan necha yosh katta?

18



Sonning gismini, gqismi bo‘yicha
sonning o‘zini topish

85. 1) Tasma uzunligining yarmisini toping:
12 sm

6 sm

6 sm

Yarmi

Yechilishi: 12:2 =6 (sm).

Yarmi
Javob: 6 sm.

& Sonni ikkiga bo‘lganda hosil bo‘lgan son

mi deb ataladi.

shu sonning ikkidan bir gismi yoki yar-

2) Tasma uzunligining uchdan bir gismini toping:
12 sm

4 sm

4 sm

4 sm

Uchdan bir gismi|Uchdan bir qismi

Yechilishi: 12:3 =4

(sm).

Uchdan bir gismi

Javob: 4 sm.

Sonni uchga bo‘lganda hosil bo‘lgan son
shu sonning uchdan bir gismi deyiladi.

3) Tasma choragining uzunligini toping:
12 sm

3 sm 3 sm

3 sm

3 sm

Choragi Choragi
Yechilishi: 12:4 =3

(sm).

Choragi Choragi

Javob: 3 sm.

Sonni to‘rtga bo‘lganda hosil bo‘lgan son shu
sonning to‘rtdan bir gismi yoki choragi deb

ataladi.

19




86. Tortning ganday qismlari tasvirlangan?

- : [ W Z
1 a ] 21'}'5#" 3_1%, 4 ?%
| lsl N :! - .'l - ." P
= £ E " -___: . b -

87. 1) 6, 14, 20 sonlarining yarmini toping.
2) 6, 15 sonlarining uchdan bir gismini toping.
3) 8, 16, 24 sonlarining choragini toping.

88. 1) Tarvuzning yarmi 5 kg. Butun tarvuzning
o‘zi necha kilogrammga teng?
Yechilishi: 5-2=10 (kg). Javob: 10 kg.

2) Qovunning uchdan bir gismi 2 kg. Butun
govunning o‘zi necha kilogrammga teng?
Yechilishi: 2 -3 =6 (kg). Javob: 6 Kkg.

3) Qovogning choragi 2 kg. Butun govoqgning
o‘zi necha kilogrammga teng?
Yechilishi: 2 -4 =8 (kg). Javob: 8 kg.

89.60 50 40 30 20 10 sonlari orasiga «+»
@ va «—» ishoralaridan tanlab shunday go'ying-
ki, natija 70 chigsin.

;'-9-0.‘.4, 8, 12, 16 va 20 sonlarining yarmi va cho-
. ragini toping. 24 va 27 sonlarining uchdan
. bir gismi gancha bo‘ladi?

:.91,: Savatdagi anorning choragi 6 donani tashkil
etadi. Savatdagi anorning yarmi necha do-
@ nani tashkil etadi? Uchdan bir qgismi-chi?

20



JADVALDAN TASHQARI KO'PAYTIRISH
VA BO‘LISH

20-3, 3-20 ko‘rinishdagi ifodalar

92. Yechilishini tushuntiring:
1) 20-3 =]

i

m
T

| ml

2 onlik + 2 o'nlik + 2 o‘nlik = 6 o'‘nlik
2 o'nlik - 3=6 o'nlik. Demak: 20 - 3 = 60.

2) 3-20=]
Ko‘paytuvchilarning o‘rni almashgani bilan
ko‘paytma o‘zgarmaydi. Shuning uchun:
3:20=20-3=60. Demak: 3-20=60.

93. 30-2 10-4 + 24 30:3-4-20
5-20 20-2 - 37 30:2+2-20

94. Bir egatdan 4 yashik, ikkinchisidan 5 yashik
lavlagi kovlab olindi. Bitta yashikdagi lavlagi
20 kg bo‘lsa, har bir egatdan gancha laviagi
olingan? Ikkinchi egatdan birinchisiga qgara-
ganda necha kilogramm ortig lavlagi kovlab
olingan?
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95.

99.

100.
101.

Ko‘pburchaklarning perimetrini santimetr va
millimetrlar hisobida toping:
1 2 i 3

6 ta kvadrat berilgan. Shunday
ikkita cho‘pni olib tashlangki,
natijada 3 ta kvadrat qolsin. I I

© 20-4+18 84-30-2 30:-3-40-2
' 3:30-37 23+2-30 10 -5+2-20

' Do‘kondan Lobar 20 ta, Laziz esa undan

3 marta ko‘p daftar sotib oldi. Lobar va Laziz
hammasi bo‘lib nechta daftar sotib olishdi?

60:3, 100:2 ko‘rinishdagi ifodalar

Yechilishini tushuntiring:
1) 60:3=[]

6 o‘nlik : 3 =2 o‘nlik. Demak: 60 : 3 = 20.
2) 100:2 =[]

10 o‘nlik: 2 =5 o‘nlik. Demak: 100 : 2 = 50.

60:2 80:4 90:3 70:7 100:5

70 kunda matematika darsi necha marta
bo‘ladi? Matematika darsi bir haftada 5 marta
bo‘lishini hisobga oling.
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102. Jadval bo‘yicha misollar tuzing va yeching:

Kamayuvchi|80:4|40-2|30-3|50-2/80: 2
Ayriluvchi 60:6(90:3(4-20|60:2|2-20

Namuna: 80:4-60:6=20-10=10.

103. Shakllarning tomonlarini o‘lchang. Ularning
perimetri va yuzlarini toping. Shakllarning har
biri ganday nomlanadi?

1 2

104. Yer maydonini to‘rtburchak shaklida o‘rash
uchun eni 1 m dan bo‘lgan 12 ta panjara
keltirildi. Panjara bilan o‘raladigan maydon-
ning tomonlari qanday bo‘lsa, uning yuzi eng
katta bo‘ladi? Bunday maydonning yuzi ne-
cha kvadrat metrga teng bo‘lishini hisoblang.

o= = =

105, 80:4[140:2+40 60:2[]120-3-100:2
(2= 60:3[190:3-10 50-2[1100:5+40-2
[Q 40:2[160:2-20 100:2[180:2+90:3

:106':Qisqa yozuv bo‘yicha masala tuzing va yeching:
) Bor edi — 80 ta muzgaymog.

Tushgacha sotildi — choragi.

Tushdan keyin sotildi — yarmi.

/K Qoldi —? ta.
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107.

[f&

108.

90:30 ko‘rinishdagi ifodalar

Yechilishini tushuntiring:
90:30=[]
9:3=3. Demak: 90: 30 = 3.

Nol bilan tugagan sonni nol bilan tuga-
gan songa bo‘lish uchun ularning nol-

dan oldin turgan sonlarini bo‘lish yetarli.

40: 20 60:30 80:40 50:10
30:10 80:20 60: 20 50:50

109.Qisga yozuv bo‘yicha masala tuzing va yeching:

110.

111.

112.

A

Hammasi — 80 m.
Bitta parda uchun — 20 m.
Tikilishi kerak — 3 ta parda.
Ortib goladi — ? m.

27 +40:20 9:-6-90:30
43 -80:20 80:40 +20-4

Kesmalarni o‘lchang. AB kesma CD kesma-
dan necha marta qisga?
A— B C, D

Musobagada 100 m masofani uch o‘rtogdan
biri 19 sekundda, ikkinchisi 20 sekundda,
uchinchisi esa 18 sekundda bosib o‘tdi. Agar
Azim Salimdan, Olim Azimdan tez yugurgan
bo‘lsa, ularning har biri masofani gancha
vaqtda bosib o‘tgan?
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1113% 35-90:30  40:20 +40:5 8-7—60:30

[Q 59 + 60:20 70:10-48:8 80:20+30-2

[1_1_4,: Oshxonada kuniga 20 kg dan sabzi sarfla-
nadi. Agar oshxonada 67 kg sabzi qgolgan

bo‘lsa, 4 kunga yetishi uchun yana gancha
/& sabzi sotib olish kerak?

Yig‘indini songa, sonni yig‘indiga ko‘paytirish

115. Yechilishini tushuntiring:
1) (2+3)-4=[] 2) 4-(2+3)=]
l-usul. 1) (2+3)-4=5:-4=20
2) 4-(2+3)=4-5=20

[L Yig‘indini songa ko‘paytirish uchun
gavs ichidagi yig‘indi hisoblanib, natija
songa ko‘paytiriladi. Bu goida sonni
yig‘indiga ko‘paytirish uchun ham o‘rinli.

2-usul. 1) (2+3)-4=2-4+3-4=8+12=20
2) 4-(2+3)=4-2+4-3=8+12=20

[L Yig‘indini songa ko‘paytirish uchun gavs
ichidagi har bir qo‘shiluvchi songa
ko‘paytiriladi, keyin ko‘paytmalar qo‘shi-
ladi. Bu qoida sonni yig‘indiga ko‘payti-
rish uchun ham o‘rinli.

116. 6 ta vazaning har birida 4 donadan olma va
2 donadan nok bor. Vazalarda hammasi
bo‘lib necha dona meva bor?
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117.

122.

Yechish rejasi:

1) Har bir vazadagi mevalar soni — 4+2
2) 6 ta vazadagi mevalar soni — (4+2):6
Hisoblash: (4+2)-6=6-6 = 36.

Javob: 36 dona meva.

7 ta guldonning har birida 5 donadan gizil

va 4 donadan sariq atirgul bor. Jami atir-
gullar necha dona?

. (3+4)-2 (7+3):5 (3+4)-7

6-(5+3) 6-(8+1) 8-(5+3)

. Shunday to‘rtta sonni topingki, bu sonlardan

biri 4 ga bo‘linganda, ikkinchisi 4 ga ko‘pay-
tirlganda, uchinchisiga 4 qo‘shilganda, to‘rtin-
chisidan 4 ayirilganda javob 4 bo‘lishi kerak.

+ (7+2)-3 5+2)-9 (2+7)-6

7:(6+3) 8:(3+5) 9-(1+7)

- Sarvar, Shahnoza va Gulnozaning har birida

4 tadan katak va 5 tadan chizigli daftar bor.
Ularda jami nechta daftar bor?

23 -4, 4-23 ko‘rinishdagi ifodalar

Yechilishini tushuntiring: 23-4=[] 4-23 =[]
;§-4=(20+3)-4:20-4+3-4:80+12=92
20 3
4-§§=4-(20+3):4-20+4-3:80+12=92
20 3
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123.

124.

125.

126.

L.

127
(il

128

Vi3

129.

130.

14 -2 15-4 46 - 2 16 -6
3-27 7-12 8-12 2-19

Dilbar kuniga 6 sahifadan kitob o‘gidi. 14 kun
o‘giganidan keyin kitobning 12 sahifasi goldi.
Kitob necha sahifadan iborat?

O‘lchov qgiymatlarini millimetrlarda ifodalang:
1sm 4 mm 4 sm 6 mm 7 sm 8 mm
2sm 8 mm 5sm 3 mm 8sm 1 mm

Namuna: 2sm 4mm=20 mm+4 mm=24 mm.

Ikki xonali shunday son topingki, uni 7 ga ko‘-
paytirib, chiggan sondan 1 ayirilganda 90
hosil bo‘lsin. Bu ganday son?

11-3 25 -4 45 -2 17 - 4
2-33 6-12 9-11 219

Quyonlar uchun 50 ta sabzi olib kelindi.
12 ta quyonning har biriga 4 tadan sabzi
berildi. Nechta sabzi ortib goldi?

O‘tilganlarni mustahkamlash

202 205 30-3 20:2 60: 2
3-20 2-30 2-40 40:4 80:2
5+4)-1 4-(2+3) (2+6)-7
2-(4+6) (5+2)-5 8-(4+5)
(3+4)-3 6-(2+3) (3+4)-9
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134.

135.

L.

136
o

137;

Vi3

. 20:-4-9-8 40-2-7-6 2:-40+80:8
30:2+5-8 20-5-7-9 3:-20+40:2
. 20-3[1]72:8+50 80:2+48[]30-3
30-2[18-9-12 2:-40-60[]80:4

. Rasm va uning ostidagi yozuv asosida
masala tuzing va uni yeching:
L e "'I lF T STy
UN Ul U U UN
EEL T . kg. K il
1 ta paket un — 4 ta paket un —
18 ta non yopiladi ? ta non

Uchta kesma chizing. Birining uzunligi 12 sm,
ikkinchisining uzunligi undan 4 marta qisqga,
uchinchisi ikkinchisidan 6 sm uzun bo‘lsin.

2 ta cho‘pning o‘rnini shun- I I

day o‘zgartiringki, kvadratlar

soni 6 ta bo‘lib qolsin.

12+3-4 24 +90:30 12-4+3-16
47-5-8 12-80:40 24-3-4-18

To‘pda 60 m duxoba bor. Birinchi xaridorga
uning yarmi, ikkinchisiga qolgan duxoba-
ning uchdan bir gismi sotildi. lkkinchi xari-
dor necha metr duxoba sotib olgan?
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138. 10:10 50:10 40:20+ 2

20:10 40:40 90:30-3
139. 132 16-4 18-5 12 -7

216 4-19 8-12 246
140. 16 -2+ 28 5-14+24 29-2+3-14

24 -3 -32 8:12-56 32-3-13-6

141. Maktab bog‘ida birinchi tupdan terilgan 96 kg
olma 8 ta yashikka solindi. lkkinchi tupdan
terilgani esa 6 ta yashikka joylandi. Ikkinchi
tupdan necha kilogramm olma terilgan?

142.Qisga yozuv bo‘yicha masala tuzing va yeching:
Hammasi — 36 ta anjir.
Har bir likopchaga go‘yish kerak— 6 tadan.
Likopchalar — 4 ta.
Yetishmaydi — ? ta likopcha.

143. Shaklda nechta uchburchak /
va nechta to‘rtburchak ya- \

shiringan?

144. Shunday to‘rtta turli sonlarni topingki, ularning
|8 ko'paytmasi 70 ga teng bo‘lsin.

1145' 18 -3 15- 4 32-3 11-9

|y 3-28 5-17 7-14 3-29
[1_4(_3,:Savatda 32 ta anor bor. Savatdagi anor-

lardan yarmini Anvar, choragini Marjona
[/é oldi. Savatda nechta anor goldi?
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147.

&s

&=

148.

149.

150.

151.

Harfli ifodalarning giymatini topish

Yechilishini tushuntiring:
1) Agar a=48, b=23 bo'lsa, a+b va a—»Db
ifodalarning giymati bunday topiladi:

a+b=48+23=71; a—b=48-23=25

2) Agar a=8, b=4 bo'lsa, a-b va a:b
ifodalarning giymati bunday topiladi:

a-b=8-4=32; a:b=8:4=2

Agar a=57, b=35 bolsa, a+b va a—-b
ifodalarning giymatini toping.

Agar a=3, b =4 bo‘lsa, jadval bo‘yicha ifo-
dalar tuzing va ularning qgiymatini toping:
a-{12 (14 |15 |18 |20 |23 |26 |29 |33
b-110 |12 | 13 | 15|17 |18 | 20 | 22 | 25

Namuna: a-12 = 3-12 = 36.

Maktab tajriba maydoniga 8 kg kartoshka
ekilib, undan 6 marta ko‘p hosil olindi.
Olingan hosil ekilganidan gancha ko‘p?

1) Tomoni a=3 sm va b=5 sm bo‘lgan to‘g'ri
to‘rtburchak chizing. Uning perimetri va
yuzini toping.

2) Tomoni a =4 sm bo‘lgan kvadrat chizing.
Uning perimetri va yuzini toping.
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152. To‘g‘ri to‘rtburchakni ikkita kesma bilan kesib,
M 8 ta uchburchak hosil giling.

ﬁéé‘. a + b va a - b ifodalarning giymatini toping:
+ |a|24|29 38|47 53|57 |66 |68 |73

:Q: b|15 118 | 23129 |34 |38 | 20 | 23 | 27
. Namuna: a+b=24 +15 =39
. ' a—-b=24-15=09.

@_5_4}8 ta bir xil bankada 16 kg bodring tuzlandi.
Ortib golgan 12 kg bodringni tuzlash uchun
L/é yana nechta banka kerak bo‘ladi?

155. Agar a=1, b=2, c=3, d=4 ekanligi ma’lum
bo‘lsa, a+ b+ c +d ifodaning giymatini toping.

156. Agar a=3, b=4 bo'lsa, ifodalar giymatini toping:
6 |12 18 |21 | 24|27 |30 |60 90 |:a
4|8 12|20 |28|32|/36 40|80 |:b

Namuna: 6:a=6:3=2.

157. Uzilgan a kg uzum b ta yashikka joylangan-
dan keyin yana d ta bo‘sh yashik goldi. Ular-
ni ham to‘ldirish uchun yana qgancha uzum
uzish kerak? Bunda a=54, b=6, d=4.
Yechish rejasi: 1) 1 ta yashikka — a:b kg.
2) d ta yashikka — (a:b)-d kg.

Hisoblash: (a:b)-d = (54:6)-4=9-4=36.
Javob: 36 kg uzum uzish kerak.
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158. Sog‘ilgan a litr sut b ta bankaga quyildi. Ortib
qolgan d ta bankaga necha litr sut sig‘adi?
Bunda a=12, b=4, d=2 deb oling.

159. To'g‘ri to‘rtburchakning bo‘yi a,
eni b bo'lsa, yuzi a-b ni toping:

a|[3sm|2sm|3sm|(5sm (8 sm
b |[2sm|[3sm|[4sm|4sm|6sm
Namuna: a-b=3-2=6 (kv. sm). b =2sm

a=3sm

160. Uy tomiga 35 ta kaptar kelib go‘ndi. Birozdan

[g keyin ulardan 17 tasi uchib ketdi. Shundan
so‘ng 8 ta kaptar gaytib keldi. So‘ngra 14 ta
kaptar uchib ketib, 7 tasi yana qaytib keldi.
Tomda nechta kaptar goldi?

o= = m

'161 8= 20, b=4 bo'lsa, ifodalarning giymatini toping:
» 3-a (30—a)-8 (a+52):9 a-5-100
[_ a:b a-b+a a:b-b a:b+a-b

162 .Sotib olingan a metr chit b ta bir xil ko‘rpa-
""" chani qoplashga yetdi. Shunday d ta ko‘rpa-
chani goplash uchun yana necha metr chit

@ kerak bo‘ladi? a=42, b=7, d=3 deb oling.

Yig‘indini songa bo‘lish

163. Yechilishini tushuntiring:
(9+6):3=_]
l-usul. (9+6):3=15:3=5

32




[L Yig‘indini songa bo‘lishda avval yig‘indi
hisoblanadi, keyin songa bo‘linadi.

2-usul. 9+6):3=9:3+6:3=3+2=5

[L Yig‘indini songa bo‘lishda avval gqo‘shi-
luvchilarning har biri songa bo‘linadi,
keyin bo‘linmalar qo‘shiladi.

164. (8+6):2 (9+12):3 (24 +32):8
(10+5):5 (8+16):4 (18 +54):9

165. Birinchi to‘pda 30 m, ikkinchi to‘pda 24 m
shoyi bor. Agar bitta ko‘ylak uchun 3 m shoyi
sarflansa, ikki to‘pdagi jami shoyidan nechta
ko‘ylak tikish mumkin?

Yechish rejasi:

1) Ikkita to‘pda — (30+24) m.

2) Tikish mumkin — (30+24): 3 ta.
Hisoblash: (30+24):3=30:3+24:3=10+8=18.

Javob: 18 ta ko'ylak.
b =3sm

166. Tomonlari a va b bo‘lgan
to‘g‘ri to‘rtburchakning peri-
metrini toping:

a|4sm|5sm|8sm |15 sm

b [3sm|6 sm|12 sm|25 sm

a=4sm

Namuna: (@a+b)-2=(4+3)-2=7-2=14 (sm).
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167. 3-A sinfdan 32 nafar, 3-B sinfdan 24 nafar
o‘quvchi 4 ta avtobusda teatrga borishdi. Avto-
buslarga necha nafardan o‘quvchi o‘tirgan?

168. Arifmetik amallar yordamida 4 ta 3 ragamidan
@ 30 sonini hosil gila olasizmi? 6 ta 3 ragami-
dan 31 sonini-chi?

169" (12+8):2 (15 + 18) : 3 (24 +30) : 6
(& (12+6):3 (16 +24) : 4 (35+28):7

:~1_7_Q,:Sinfda 17 nafar o‘g‘il bola va 19 nafar qiz bola
o‘giydi. Partalar 3 gatordan qo‘yilgan. Har bir
L/& partalar gatorida necha nafar o‘quvchi o‘tiradi?

39 : 3 ko‘rinishdagi ifodalar

171. Yechilishini tushuntiring:
39 :3 =[]
39:3=380+9):3=30:3+9:3=10+3=13

172. 28:2 55:5 63:3 84 :4
33:3 62 :2 88:8 96: 3

173. Ozoda va Rahima gulzordan 44 ta gul uzib,
4 ta bir xil guldasta tayyorlashdi. 9 ta gul-
dasta tayyorlash uchun nechta gul kerak?

174. Ikkita kesma chizing. Birinchi kesmaning
uzunligi 88 mm, ikkinchisiniki esa birinchi
kesma uzunligidan 2 marta gisga bo‘lsin.

34



175. 3 ta cho‘pning o‘rnini shunday
@ o‘zgartiringki, kvadratlar soni
5 ta bo‘lib golsin.

1761 22:2 33:3 77:7 93:3
[y 36:3 48 : 4 82:2 99: 9

l~1_7_7_,:Hayvonot bog‘idagi 2 ta gafasda 24 ta to'ti
Lfé bor. 5 ta qafasda nechta to‘ti bo‘ladi?

42 . 3, 72 : 4 ko‘rinishdagi ifodalar

178. Yechilishini tushuntiring:

1) 42 :3 =]
42:3=(830+12):3=30:3+12:3=10+4=14
2) 724 =]
72:4=(60+12):4=60:4+12:4=15+3=18
179. 48 : 3 78:6 84:6 92:4
72:3 91:7 75:3 96:8

180. 100 litr sutdan 84 litri 3 litrli bankalarga,
golgani 2 litrli bankalarga quyildi. Sut nechta
3 litrli va nechta 2 litrli bankalarga quyilgan?

181. Berilgan shaklda nechta uchbur-
chak va nechta to‘rtburchak bor?

182. 88 ta kitobdan 36 tasi o‘quvchilarga tarqgatil-
gandan keyin 4 bog‘lam kitob qgoldi. Har bir
bog‘lamda nechtadan kitob bor?
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183. Bobo 56 yoshda, nabirasi 14 yoshda. Necha
& yildan keyin bobo nabirasidan ikki marta katta

bo‘ladi?
184" 45 : 3 84 :7 78 : 3 96 : 4
(@Y 51:3 48 : 4 72: 4 91:7

[1_8_55 Do‘konga 5 ta o‘ramda 90 m atlas keltirildi.
Peshingacha ulardan 3 o‘rami sotildi.
@ Peshingacha necha metr atlas sotilgan?

O‘tilganlarni mustahkamlash

186. (2+2):2 (6+6):2 (7+7):7
187. (12+2):2 (6+12):3 (18 +42):6
(15+3):3 (8+16):4 (28 + 35) : 7

188.1) Agar a =67,b =18 bo'lsa,a+b va a—-Db
ifodalarning giymatini toping.
2) Agar a =3, b = 28 bo‘lsa, a-b ifodaning
giymatini toping.
3) Agar a = 80, b =4 bo‘lsa, a: b ifodaning
giymatini toping.

189. Rasm asosida masala tuzing va yeching:




190.

191.

195.

196.

Bo'yi 8 sm bo‘lgan to‘g‘ri to‘rtburchakning
perimetri 26 sm. Uning eni gancha?

Yechish rejasi:
1) Bo'yi va enining yig‘indisi — 26 : 2
2) Eni — 26:2-8

Palov tayyorlash uchun guruch va sabzi
teng solinadi. Go‘sht guruchdan 2 marta
kam, yog‘ guruchdan 4 marta kam, piyoz
esa guruchdan 8 marta kam solinadi. Agar
8 kg guruchdan palov tayyorlanmoqchi
bo‘linsa, ularning har biridan necha Kkilo-
gramm sotib olish kerak?

1 (10+4):2 (8+12):4 (14 + 35) : 7
- (12+6):3 (6+18):6 (27 + 45) : 9

:5 ta savatda 65 kg uzum bor. Shunday 2 ta

savatda necha kilogramm uzum bo‘ladi?

. 28:2 66 : 6 54 :6 96 : 8

36:3 88 :4 91:7 99:9

Do‘konda 85 ta «Nestle» suvidan 61 tasi
sotilgandan so‘ng 3 gadoq qoldi. Har bir
gadogda nechtadan «Nestle» bor?

39:3 + 17 28 + 65:5 42 : 3 +56:8
48 : 4 — 12 64 — 96 :6 64 :4 —-91:7
51:3 + 25 87 — 72:4 88:8+99:9
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197.

198.

A

169!
fiml

200
Iy

201.

202.

Do‘konda birinchi kuni 25 kg, ikkinchi kuni
birinchi kundagidan 20 kg ortig konfet
sotildi. Agar har bir qutida 5 kg dan konfet
bo‘lsa, ikki kunda necha quti sotilgan?

O dan 8 gacha sonlarni kvadrat
kataklariga shunday joylashtiring- 4
ki, kvadratning har bir gatori va
ustuni bo‘yicha sonlar yig‘indisi
12 ga teng bo‘lsin.

48:2 84:4 32:2 57 :3 75:3
33:3 96:3 45 : 3 56 :4 84 :7

Bozorga 96 ta tarvuz olib kelindi. Peshin-
gacha tarvuzlarning to‘rtdan bir gismi sotil-
di. Sotish uchun nechta tarvuz qoldi?

Bo‘lishni tekshirish

Tekshirishni tushuntiring:
48 : 3 = 16 Tekshirish: 16 - 3 = 48.

Bo‘lishni tekshirish uchun bo‘linma bo‘-
luvchiga ko‘paytiriladi. Natija bo‘linuv-
chiga teng bo‘lsa, bo‘lish to‘g‘ri bajaril-
gan bo‘ladi.

Bo'‘lishni bajaring va natijani tekshiring:
52 . 4 56 : 8 72 . 6 /75 .5
42 . 6 78 . 3 84 : 3 91 . 7
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203.

204.

205.

L)
206,
i}

Vi3

48 dona pomidor 3 ta bankaga bir xil sonda
solinib tuzlandi. Xuddi shunday yana 5 ta
bankaga tuzlash uchun necha dona pomidor
kerak bo‘ladi?

To'‘g‘ri to‘rtburchakning yuzi 24 kv. sm ga
teng. Uning bo‘yi 4 sm bo‘lsa, eni necha
santimetrga teng? Berilgan bo'yi va topil-
gan eniga ko‘ra to‘g‘ri to‘rtburchakni chi-
zing.

Nodira akasidan 6 yosh kichik. Akasi 3 Yil
avval 8 yoshda edi. Hozir Nodira necha
yoshda?

Bo'lishni bajaring va natijani tekshiring:

. 32: 4 56 : 4 81:3 95:5

48 : 6 72 :3 84 :7 96 : 4

To'‘g‘ri to‘rtburchakning yuzi 32 kv. sm ga
teng. Uning eni 8 sm ga teng bo‘lsa, bo'yi-
ni toping. Berilgan eni va topilgan bo‘yiga
ko‘ra to‘g‘ri to‘rtburchakni chizing.

Ikki xonali sonni ikki xonali songa bo‘lish

208.

Yechilishini tushuntiring:

36:12 =[]

36 ning ichida nechta 12 borligini topamiz:
12 - 2 =24. Bu kam, 2 to‘g‘ri kelmas ekan.
12 - 3=36. Demak: 36:12 =3.
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[_ Ikki xonali sonni ikki xonali songa bo‘-
lishda bo‘linmani tanlash usuli yordami-
da topish mumkin.

209. Bo'linmani 2, 3 va 4 sonlari orasidan tanlab,
misollarni yeching:
24 .12 42 . 14 56 : 28 63:21
44 : 11 33:11 56 : 14 84:21

210. Feruza 43 ta, E’'zoza 35 ta xurmo terdi. Ular-
ning har biri xurmolardan 3 tasini yedi. Qiz-
larda hammasi bo'lib nechta xurmo qoldi?

211. Kesmalarni o‘lchang. AB kesma CD kesma-

dan necha marta uzun? EF kesmadan-chi?
A B

C, D
E F

212. Qanday to‘rtta har xil sonni ketma-ket ko‘pay-
[g tirib, 40 sonini hosil qgilish mumkin?

.'2-1-3] Bo‘linmani 2, 3 va 4 sonlari orasidan tanlab,
. +misollarni yeching:
[Q 22 :11 44 : 11 48 : 16 60 : 20

v 34:17 38:19 45 : 15 88:22

214, Kamola 84 yoshli buvisidan 21 marta yosh. U
necha yoshda? Agar onasi 42 yoshda bo‘lsa,
@ onasi buvisidan necha marta kichik?
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215. 10:10 20:10 60 : 20 80 : 40
30:30 40 : 20 60 : 30 80 : 20

216. Bo'linmani 5, 6, 7, 8 va 9 sonlari orasidan
tanlab, misollarni yeching:
55: 11 72 .12 75 : 15 98 : 14
77 111 96 : 12 99 : 11 78 : 13

217. Kutubxonaga 84 ta kitob olib kelindi. Har
bir bog‘lamda 14 tadan kitob bo‘lsa, nechta
bog‘lam kitob keltirilgan?

218. Rasm asosida masala tuzing va yeching:

.I. a.' .I. H.. .t. a.' .I. a.' .I. H.' .I. a.' "‘ H' .
Er5 E-= Erisg Er5 Frd e - o

w S e e ey | 4 &
JII = o -5 -5 .:p

9 ta apelsin_ ? ta

219. Lift birinchi gavatdan uchinchi gavatga ko‘ta-

@ rilganda 8 m masofani bosib o‘tdi. Birinchi
gavatdan to‘qggizinchi gavatga ko‘tarilganda
lift necha metr masofani bosib o‘tadi?

220" 66 : 11 60 : 12 65 : 13 90 : 15
Lg 88 :11 84 :12 91:13 84 : 14
221 Do‘konda 90 kg shakar 18 ta paketga

~ solindi. Birinchi kuni 12 ta paketdagi shakar
sotildi. Do‘konda necha kilogramm shakar

Lfé qgoldi?
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222.

223.

224.

225.

226.
A

E’éé%‘;
i)

1228

e

30:2 50 : 2 70 : 2 90 : 2

30 : 15 50 : 25 70 : 35 90 : 45
48 : 12 + 18 22 — 85 : 17 70 :14 - 4
33:11+ 29 41 — 26 : 13 80:16 -8

64 dona olxo‘ri 4 ta likopchaga teng tag-
simlab qo‘yib chiqgildi. Likopchalarga nechta-
dan olxo‘ri go'yilgan? Masalani yeching va
unga teskari bo‘lgan masala tuzing.
Yechilishi: 64:4=16 (ta olxo‘ri).

Teskari masala: m
64 dona olxo'ri likopchalarga 16 tadan qo'‘yib
chiqildi. OlIxo‘ri nechta likopchaga go‘yilgan?
Yechilishi: 64 :16 =4 (ta likopcha).

72 ta daftar sinf o‘quvchilariga 2 tadan
tarqgatildi. Sinfda necha nafar o‘quvchi bor?
Masalani yeching va unga teskari bo‘lgan
masala tuzing.

Bir sutka davomida soatning minut mili soat
mili bilan necha marta ustma-ust tushadi?
Necha marta o‘zaro to‘g‘ri burchak hosil giladi?

56 : 14 + 17 31-72:12 88 :44 -4
51 :17 + 38 43 — 78 : 13 84 :21-9

Bitta ko'ylak tikishga 3 m gazlama sarflanadi.
66 m gazlamadan nechta ko'ylak tikish mum-
kin? Masalani yeching va unga teskari bo'l-
gan masala tuzing.
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229.

i

Ko‘paytirishni tekshirish

Tekshirishni tushuntiring:
9-7=63
Tekshirish: 63:9=7 yoki 63:7 =09.

Ko‘paytirishni tekshirish uchun ko‘payt-
ma ko‘paytuvchilardan biriga bo‘linadi.
Natija ikkinchi ko‘paytuvchiga teng bo‘l-
sa, ko‘paytirish to‘g‘ri bajarilgan bo‘ladi.

230. Ko‘paytirishni bajaring va natijani tekshiring:

2-14 4 - 17 6 - 13 12 - 8
23 -3 18 - 5 14 - 7 9-11

231. 32 nafar o‘guvchining chorak gismi musiga

232.

to‘garagiga, 9 nafari sport to‘garagiga boradi.
Qaysi to‘garakda sinf o‘quvchilari ko‘p?

Uzunligi 16 mm bo‘lgan AB kesma va undan
6 marta uzun bo‘lgan CD kesma chizing.

233. Qafasdagi 4 ta qush 4 ta bolaga bittadan beril-

L.

sa-da, 1 ta qush qafasda golishi mumkinmi?

'2-34 Ko‘paytirishni bajaring va natijani tekshiring:

. 3-13 519 8-11 16 - 4

[_242 17 - 4 12 - 7 615

.23_5 Uchburchakning bir tomoni 7 sm, ikkinchi

Vi3

tomoni 5 sm. Agar uchburchakning perimetri
18 sm bo‘lsa, uchinchi tomoni gancha?
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O‘tilganlarni mustahkamlash

236. 40: 20 60 : 20 80 : 20 90 : 30
40 : 40 60 : 30 80 :40 90 :90

237. Bo‘lishni bajaring va natijani tekshiring:
60:4 65:5 72 :6 96 : 8
66 : 11 60 : 12 65 :13 90 : 15
88:11 84 :12 91:13 84 :14

238. 96 kg qand 16 ta paketga solib chiqildi.
Birinchi kuni 4 ta paketdagi gand sotildi.
Necha kilogramm gand sotilgan? Sotish
uchun yana necha kilogramm gand qoldi?

239. To'g‘ri to‘rtburchakning perimetri 32 sm.
Agar uning bir tomoni 6 sm bo‘lsa, qo‘shni
ikkinchi tomoni necha santimetrga teng?

240.5 ta 2 soni orasiga to‘rt amal ishorasining
@ har biridan bittadan shunday qgo'yingki,
natijada 3 soni hosil bo‘lsin.

,’§4-l~- Bo‘lishni bajaring va natijani tekshiring:

© . 48:4 52 : 2 72:8 84:6
:[Q: 24 : 12 42 : 14 56 : 28 63 : 21
4411 55 : 11 56 : 14 77 111

242.45 kg pomidor 15 ta bir xil bankaga solib
tuzlandi. 96 kg pomidorni tuzlash uchun
L/& nechta shunday banka kerak bo‘ladi?
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243. 2-11 3-11 4-11 5-11

2-22 3-22 4-22 6-11

244, Ko'paytirishni bajaring va natijani tekshiring:
2-15 413 8-12 714
14 - 4 16 - 5 11-9 12 -5

245. Birinchi kuni kutubxonaga 13 ta bog‘lamda
91 ta kitob olib kelindi. Ikkinchi kuni yana
3 ta shunday bog‘lamli kitoblar keltirildi.
Ikkinchi kuni nechta kitob keltirilgan?

246. 32 :2 + 24 16 - 2 + 27 65:5 + 19-3
75 : 5+ 27 12+42 -2 96:8 + 614

247. Ko‘pburchaklarning tomonlarini millimetr-
larda o‘lchang va perimetrlarini toping:

N0 O

248. 10 ta cho‘pdan necha xil to‘g‘ri to‘rtburchak
@ yasay olasiz?

o= = m

'249‘Ko‘paytirishni bajaring va natijani tekshiring:
. 312 5-17 6-13 6-16
L_ 16 - 3 12 -6 19-5 17 - 3

250 48 m adrasdan 16 ta ko'y- P—

"7 lak tikildi. Yana 12 ta ko'y- - =
lak tikish uchun necha

Lfé metr adras kerak bo‘ladi?
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251.

252.

253.

254.

Qoldiqgli bo‘lish (jadval ichida)

7 ta yong‘ogni 3 o‘rtoqg teng tagsimlab olish-
moqchi bo‘lishdi. Bolalarning har biriga
nechtadan yong‘oq tegadi?
Yechilishi: 7:3 =2 (1 gold.). 1 — qoldig son.
Javob: 2 tadan yong‘oq tegadi. 1 ta yong‘oq
goldiqg sifatida ortib goladi.

7:3=2 (1 gold.) ifoda quyidagicha
o‘giladi: 7 ni 3 ga bo‘lsak, bo‘linma 2 ga

teng bo‘ladi va 1 qoldig goladi.

Qoldigli bo'‘lishlarni bajaring:
15:2 16:3 21:5 25:6
19:2 25:3 36:5 37:.6

18 dona anor 4 ta likopchaga bir xilda
qo'‘yilishi kerak. Bitta likopchaga necha dona
anor to‘g‘ri keladi? Necha donasi qgoldiq
sifatida ortib qoladi?

Uzunliklari 12 sm va 5 sm bo‘lgan ikkita kes-
ma chizing. Birinchi kesma uzunligi ikkinchi
kesma uzunligiga bo‘linganda necha santi-
metrli kesma qoldiq sifatida qoladi?

. Tarozining birinchi pallasida 3 ta bir xil

handalak bor. Ikkinchi pallasiga shunday 1 ta
handalak va 12 ta bir xil shaftolini qo‘ysak,
tarozi pallalari tenglashadi. 1 ta handalak
nechta shaftolining massasiga teng?
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356:
L

257

Vi3

258.

259.

260.

261.

Qoldigli bo‘lishlarni bajaring:
. 13:2 13:3 58:4 89:5
632 17:4 44 . 5 95:6

100 kg uzum har bir yashikka 8 kg dan qilib
Joylansa, nechta yashik kerak bo‘ladi? Necha
kilogramm uzum ortib qgoladi?

Yechilishini tushuntiring:

1) 5:2=2 (1 gold.), 1<2 (goldig < bo‘luvchi)

2)8:3=2 (2 gold.), 2<3 (goldiq < bo‘luvchi)

3)11:4=2 (3 qold.), 3<4 (goldiq < bo‘luvchi)

Qoldiqgli bo‘lishda goldiq son bo‘luv-
chidan doim kichik bo‘lishi kerak.

Yechilishini tushuntiring:

27 : 4 =[] (] gold.)

Yechilishi: 27 gacha sonlar ichida 4 ga
bo‘linadigan eng katta son — 24.

24:4=06

27 - 24 =3; 3 < 4. Demak: 27:4 =6 (3 qgold.).

Qoldigli bo'‘lishlarni bajaring:
223 33:5 57:6 56:9
18:4 49 :5 43 . 7 78 :8

Gulzordan uzilgan 48 ta gul 5 ta guldonga
teng taqsimlab chigilmoqgchi bo‘lindi. Har bir
guldonga nechtadan gul solingan? Nechta
gul goldiqg sifatida ortib golgan?
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262. Kesmalarning uzunligini o‘lchang. AB kesma
uzunligi CD kesma uzunligiga bo‘linsa, necha
santimetr uzunlikdagi kesma qoldig sifatida
ortib goladi? Qoldig kesmani chizib ko‘rsating.

A i B
C , D
263. Bo‘sh kataklarga 3 va 4 son- 5
larini shunday joylashtiringki,
har bir gator va ustun bo'‘yicha 2
har gal yig‘indi 9 chigsin. 2
264. Qoldigli bo‘lishlarni bajaring:
; c11:2 30:4 48 : 5 61:8
:@: 28 :3 52:6 61:7 78:9

265 Rasm asosida masala tuzing va uni yeching:

72 yoshda Otasidan Bobosidan
2 marta yosh 8 marta yosh

Qoldiqli bo‘lish (jadvaldan tashqari)

266. Yechilishini tushuntiring:
96 :7 =0 (qold.)
Yechilishi: 96 ichida 7 ga bo‘linadigan eng kat-
ta sonni izlaymiz:7-12=84;7-13=91;7-14=98.
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s

Ular orasidan 91 ni tanlaymiz. 96 — 91 = 5;
5<7. Demak: 96:7 =13 (5 gold.)

Qoldiqgli bo‘lishni bajarishning bunday
usuli tanlash usuli deb ataladi.

267. Qoldigli bo‘lishlarni bajaring:

25:2 54 : 4 64 :5 87:8
38:3 75:6 95:7 98:9

268. 32 ta qizil chinnigul va 21 ta oq chinnigulni

5 ta guldonga bir xilda solish kerak. Har bir
guldonga nechta qizil va nechta oq chinnigul
to‘g‘ri keladi? Nechta qizil chinnigul va nechta
oqg chinnigul qoldiqg sifatida ortib goladi?

269. Sirkul yordamida radiusi 2 sm 4 mm va

3 sm 8 mm bo‘lgan aylanalar chizing. Ular-
ning markazlarini belgilang, diametrlarini
o‘tkazing va o‘lchang.

270. Agar bir songa 7 ni qo‘shib, yig‘indini 7 ga

L.

bo‘lib, bo‘linmadan 7 ni ayirib, ayirma 7 ga
ko‘paytirilsa, natija 7 chigadi. Bu ganday son?

-'2'7'1" Qoldigli bo‘lishlarni bajaring:

. 31:2 63 : 4 79:6 88:6

[_ 37:3 84:5 83:7 93:7

'.2_7 _2,

Birinchi daraxtdan 45 kg, ikkinchisidan 54 kg
xurmo terib olindi. Xurmolar 8 ta yashikka

L/é joylandi. Necha kilogramm xurmo ortib goldi?
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273.

274.

275.

276.

Qoldiqgli bo‘lishni tekshirish

Tekshirilishini tushuntiring:
31:7=4 (3 qold.)
Tekshirilishi: 4 -7+ 3 =28+ 3 =31,

Qoldiqgli bo‘lishni tekshirish uchun bo‘-
linma bo‘luvchiga ko‘paytirilib, goldig son
qo‘shiladi. Natija bo‘linuvchiga teng bo‘l-
sa, qoldiqgli bo‘lish to‘g‘ri bajarilgan bo‘ladi.

Amallarni bajaring va natijani tekshiring:

17 : 2 38:4 64 :6 79:8
25:3 47 : 5 58:7 95:9
Rasm asosida masala tuzing va uni yeching:
o T r A
s ; .-ﬂ-1|._,
4 fu} ( Ly

& & D

37 dona nok

Sirkul yordamida 1 sm 8 mm radiusli aylana
va 2 sm 5 mm radiusli doira chizing. Ularning
markazlarini belgilang va diametrlarini o‘tka-
zing. Aylana va doiraning diametrlarini toping.
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2717.

L

1278
{inif

279

Vi)

280.

3 ta 2 ragamidan 24 sonini hosil gila ola-
sizmi? 20 sonini-chi?

Amallarni bajaring va natijani tekshiring:
17 : 3 47 : 4 68 :5 88:9

Bozordan sotib olingan mandarinlar sanalgan-
da 52 ta ekanligi ma’lum bo’‘ldi. Ular 6 ta likop-
chaga teng tagsimlab chiqildi. Har bir likop-
chaga nechtadan mandarin go'‘yilgan? Nechta
mandarin goldiq sifatida ortib golgan?

Uch va undan ortiqg ko‘paytuvchilarni

ko‘paytirish
Yechilishini tushuntiring:
2-3-4=[1]
1) 2:3:4=6-4=24
2) 2-3-4=2-12=24
3)2:3:-4=2-4-3=8-3=24

Uch va undan ortiq ko‘paytuvchilarni bir-
biriga turli tartibda ko‘paytirish mumkin.

. Yechilishini tushuntiring:

3-4-5=[]
3:4:-5=3-(4-5)=3-20=60

Uch va undan ortig ko‘paytuvchilarni
ko‘paytirishda ko‘paytuvchilar gavslar
yordamida guruhlab olinishi mumkin.
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282. Ko‘paytirishning guruhlash gonunidan foyda-
lanib amallarni bajaring:

2:2:2-2 3:2:2-4 4-2-5
2:3:2+3 4-2:-4-2 2:-6-4
Namuna: 2:2-2-2=(2-:2)-(2:-2)=4-4=16.

283. Savatdagi shirin kulchalar 8 nafar bolaga
4 tadan berilgandan keyin 3 ta qoldi.
Savatda jami nechta shirin kulcha bor edi?

284. Qanday qilib tortni pichoqg bilan 3 marta kesib,
@ 8 bo‘lakka bo‘lish mumkin?

.'ééﬁ: Ko'paytirishning guruhlash gonunidan foydala-
. +nib amallarni bajaring:
|y 5-3-2-3 5:2-5-2 2:85

L 4-2-5-1 2-4-1-5 5-7-2

286, 3 ta xonaning har birida bittadan gandil bor.
Har bir gandilga 5 tadan lampochka qo'yil-
gan. Agar qgandillardagi 2 ta lampochka kuy-

L/é gan bo‘lsa, yarogli lampochkalar nechta?

O‘tilganlarni mustahkamlash

287. Qoldigli bo‘lishlarni bajaring:
3:2 5:2 4:3 5:3 10:3
288. Amallarni bajaring va natijani tekshiring:

31:4 53:4 65:6 58:8
46 : 3 88:5 54 :7 49 : 9
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289. Ko‘paytirishning guruhlash gonunidan foyda-
lanib amallarni bajaring:
2:3-2-4 3:-3:25 5-2-4
2:5-2-4 3:-2-35 3:6-5

290. Katak va chiziqli daftarlar sotib olinishiga doir
quyidagicha ifodali masala tuzing: 28 + 28: 2.

291. Sirkul yordamida radiusi 2 sm 5 mm va 3 sm 4 mm
bo‘lgan doiralar chizing. Ularning markazlarini
belgilang, diametrlarini o‘tkazing va o‘lchang.

292. Soat millari 12 dan 20 minut o‘tganini ko‘rsat-
moqgda. Agar shu holatda soat va minut mil-

[g lari o‘rni o‘zaro almashtirib go‘yilsa, soat
nechani ko‘rsatadi?

‘293! Amallarni bajaring va natijani tekshiring:

: . 35:2 54:4 59:5 94:8
l_ 41:3 27:.6 8l:7 95:9
-2_9_4; Rasm asosida masala tuzing va uni yeching'
{1L5‘?i§l:€ig§ }) Oy 'F?l" f g "f
8 ta konfet 1.;""“' T

| HE

6 ta konfet 2
@ ? ta konfet
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